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Commi%ente:	
  	
  

Ind.	
  2798/12	
  –	
  Gennaio	
  2012	
  

SONDAGGIO	
  

“INDIPENDENZA	
  VENETO”	
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Premessa	
  ed	
  obie8vi	
  generali	
  

Veneto	
  Stato	
  è	
  un	
  movimento	
  poli0co	
  che	
  sos0ene	
  la	
  pacifica	
  e	
  costru6va	
  
indipendenza	
  del	
  Veneto	
  dal	
  resto	
  d’Italia.	
  
	
  
La	
  Commi>ente	
  intende	
  verificare	
  l’adesione	
  al	
  conce>o	
  principale	
  su	
  cui	
  
si	
  basa	
  il	
  programma	
  del	
  movimento:	
  l’indipendenza	
  del	
  Veneto	
  dall’Italia	
  
presso	
  i	
  residen0	
  nella	
  regione	
  Veneto.	
  
	
  

MPS	
   ha	
   quindi	
   condo>o	
   una	
   rilevazione	
   con	
   l’obie6vo	
   generale	
   di	
  
misurare	
  l’adesione	
  al	
  seguente	
  quesito:	
  

“in	
  caso	
  di	
  un	
  referendum	
  sull'indipendenza	
  del	
  Veneto,	
  	
  

quale	
  sarebbe	
  il	
  suo	
  voto?”.	
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Metodologia	
  	
  

L’approccio	
   metodologico	
   si	
   è	
   basato	
   sull’esecuzione	
   di	
   interviste	
  
telefoniche	
  condo>e	
  presso	
  il	
  nostro	
  “centro	
  interviste	
  telefoniche”.	
  
	
  
L’intervista	
   è	
   avvenuta	
   sulla	
   base	
   di	
   un	
   ques0onario	
   semi-­‐stru>urato	
  
definito	
   in	
   accordo	
   con	
   la	
   Commi>ente,	
   della	
   durata	
   di	
   5	
   minu0	
   (4	
  
domande	
  chiuse	
  più	
  la	
  raccolta	
  dei	
  da0	
  sociodemografici).	
  
	
  
Le	
   rilevazioni	
   telefoniche	
   sono	
   state	
   effe>uate	
   tramite	
   sistema	
   CATI	
   che	
  
perme>e	
   la	
   ges0one	
   del	
   ques0onario	
   da	
   parte	
   dell'intervistatore	
  
dire>amente	
  su	
  personal	
  computer.	
  	
  
	
  
Le	
   telefonate	
   sono	
   state	
   svolte	
   da	
   nostri	
   intervistatori,	
   par0colarmente	
  
esper0	
  in	
  questo	
  0po	
  di	
  approccio,	
  istrui0	
  durante	
  riunioni	
  di	
  briefing	
  sugli	
  
scopi	
  e	
  gli	
  obie6vi	
  dell’indagine.	
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Target	
  e	
  campione	
  di	
  riferimento	
  

Il	
  target	
  di	
  riferimento	
  è	
  cos0tuito	
  da	
  individui	
  maggiorenni	
  residen0	
  nella	
  
regione	
  Veneto.	
  
	
  
Il	
   campione	
   intervistato	
   è	
   rappresenta0vo	
   della	
   popolazione	
   residente	
  
nella	
   regione	
  Veneto	
   (ISTAT	
  2011).	
  Sono	
  state	
   imposte	
  quote	
   	
  per	
  sesso,	
  
età,	
  provincie	
  di	
  residenza	
  ed	
  ampiezza	
  centro.	
  
	
  
L’indagine	
  è	
  stata	
  ancorata	
  ad	
  un’ampiezza	
  campionaria	
  di	
  1000	
  interviste.	
  
	
  
La	
  rilevazione	
  è	
  stata	
  effe>uata	
  dall’11	
  al	
  13	
  Gennaio	
  2011.	
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StruDura	
  del	
  campione:	
  	
  
profilo	
  demografico	
  
Di	
  seguito	
  sono	
  riporta0	
  i	
  da0	
  socio-­‐demografici	
  del	
  campione	
  intervistato	
  basa0	
  sulle	
  s0me	
  Istat	
  2011	
  della	
  
popolazione	
  residente	
  in	
  Veneto.	
  

(Totale	
  Campione	
  -­‐	
  b.	
  1000),	
  %	
  

SESSO	
  

Donna	
  
52%	
  

Uomo	
  
48%	
  

ETA’	
  

Età	
  media	
  
51	
  anni	
  

23

39

27

12

DA	
  18	
  A	
  34	
  ANNI

DA	
  35	
  A	
  54	
  ANNI

DA	
  55	
  A	
  74	
  ANNI

75	
  A	
  ANNI	
  O	
  PIU'

NUCLEO	
  FAMILIARE	
  

	
  3	
  
COMPONENTI	
  

Valore	
  Medio	
  

12
31

58

MONOCOMPONENTE COPPIA	
  /	
  GENITORE	
  E	
  
FIGLIO	
  (2	
  

COMPONENTI)

FAMIGLIA	
  (3	
  O	
  PIU'	
  
COMPONENTI)

(%)	
  

(%)	
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StruDura	
  del	
  campione:	
  	
  
distribuzione	
  territoriale	
  

(Totale	
  Campione	
  -­‐	
  b.	
  1000),	
  %	
  

+	
  100	
  
18%	
  

30-­‐100	
  
10%	
  

Fino	
  10	
  
39%	
  

PROVINCIA	
  DI	
  RESIDENZA	
   AMPIEZZA	
  CENTRO	
  DI	
  RESIDENZA	
  	
  
In	
  migliaia	
  (.000)	
  

4%	
  

Il	
   campione	
   intervistato	
   ha	
   rispe>ato	
   quote	
   impostate	
   sulla	
   reale	
   distribuzione	
   della	
   popolazione	
   nelle	
  
provincie	
   venete	
   ed	
   in	
   base	
   al	
   numero	
   dei	
   residen0	
   nei	
   centri	
   abita0	
   (comuni	
   fino	
   a	
   10.000	
   abitan0,	
   da	
  
10.001	
  a	
  30.000,	
  da	
  30.001	
  a	
  100.000,	
  e	
  comuni	
  oltre	
  i	
  100.001	
  abitan0).	
  

19%	
  

5%	
  

18%	
  

18%	
  

18%	
  

17%	
  

10-­‐30	
  
34%	
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StruDura	
  del	
  campione:	
  	
  
profilo	
  socio-­‐economico	
  

(Totale	
  Campione	
  -­‐	
  b.	
  1000),	
  %	
  

TITOLO	
  DI	
  STUDIO	
   PROFESSIONE	
  

5

28

15

51

10

27

19

44

PROFESSIONE	
  ALTA

PROFESSIONE	
  MEDIA

PROFESSIONE	
  BASSA

NON	
  OCCUPATO

PROFESSIONE	
  INTERVISTATO/A PROFESSIONE	
  CAPOFAMIGLIA

12

40

31

17

UNIVERSITA'

MEDIA	
  SUPERIORE

MEDIA	
  INFERIORE

ELEMENTARE

Legenda:	
  	
  
Professione	
  Alta:	
  DATORE	
  DI	
   LAVORO,	
   IMPRENDITORE,	
   LIBERO	
  PROFESSIONISTA,	
  
DIRIGENTE,	
  FUNZIONARIO	
  
Professione	
  Media:	
  ARTIGIANO,	
  COMMERCIANTE,	
  IMPIEGATO,	
  INSEGNANTE	
  
Professione	
  Bassa:	
  OPERAIO	
  
Non	
  OccupaY:	
  CASALINGA	
  PENSIONATO	
  STUDENTE	
  DISOCCUPATO	
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StruDura	
  del	
  campione:	
  	
  
Luogo	
  di	
  nascita	
  

(Totale	
  Campione	
  -­‐	
  b.	
  1000),	
  %	
  

L	
  –	
  Mi	
  potrebbe	
  in	
  che	
  regione	
  italiana	
  Lei	
  è	
  nato…?	
  	
  

In	
  Veneto	
  

87%	
  

In	
  altra	
  regione	
  
del	
  Nord	
  Italia	
  

6.3%	
  

In	
  regioni	
  del	
  
Centro-­‐Sud	
  Italia	
  

3.4%	
  

All’estero	
  
3.3%	
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StruDura	
  del	
  campione:	
  	
  
l’auto-­‐collocazione	
  poli[ca	
  

(Totale	
  Campione	
  -­‐	
  b.	
  1000),	
  %	
  

Q4	
  -­‐	
  Mi	
  potrebbe	
  come	
  si	
  autocolloca	
  poli[camente?	
  

Estrema	
  Sinistra	
  	
  
0.5%	
  

Sinistra	
  	
  
11.4%	
  

Centro	
  Sinistra	
  
17.8%	
  

Centro	
  Destra	
  
24.0%	
  

Destra	
  
10.3%	
  

Estrema	
  Destra	
  
0.2%	
  

Non	
  si	
  autocolloca	
  poliYcamente	
  	
  
35.8%	
  

Coalizione	
  
di	
  sinistra	
  
29.7%	
  

Coalizione	
  
di	
  destra	
  
34.5%	
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Il	
  movimento	
  poliYco	
  
“Veneto	
  Stato”	
  

	
  
(nelle	
  slide	
  successive	
  sono	
  presenta[	
  i	
  risulta[	
  rela[vi	
  alle	
  domande	
  sulla	
  
conoscenza	
  e	
  la	
  propensione	
  al	
  voto	
  verso	
  il	
  movimento	
  Veneto	
  Stato)	
  



11 

SI,	
  LO	
  CONOSCO
24.0%

NO,	
  NON	
  LO	
  
CONOSCO
76.0%

Conoscenza	
  del	
  movimento	
  	
  
Veneto	
  Stato	
  
Q2	
  -­‐	
  Lei	
  conosce,	
  anche	
  solo	
  per	
  aver	
  sen[to	
  nominare,	
  il	
  movimento	
  poli[co	
  “Veneto	
  Stato”?	
  

(Totale	
  Campione	
  -­‐	
  b.	
  1000),	
  %	
  

13.6%	
  

20.2%	
  

21.2%	
  

26.3%	
  

26.8%	
  

34.1%	
  

18.9%	
  

Totale	
  campione	
  	
  
Regione	
  Veneto	
  

Livello	
  di	
  conoscenza	
  del	
  movimento	
  	
  
nelle	
  singole	
  provincie	
  

Il	
  movimento	
  è	
  conosciuto	
  da	
  un	
  quarto	
  della	
  popolazione	
  veneta,	
  con	
  penetrazioni	
  più	
  forY	
  
nelle	
  provincie	
  di	
  Vicenza,	
  Padova	
  e	
  Treviso.	
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Conoscenza	
  del	
  movimento	
  	
  
Veneto	
  Stato	
  
Q2	
  -­‐	
  Lei	
  conosce,	
  anche	
  solo	
  per	
  aver	
  sen[to	
  nominare,	
  il	
  movimento	
  poliYco	
  “Veneto	
  Stato”?	
  

TOTALE	
  
CAMPIONE

PROFILO	
  
CONOSCITORI	
  

"VENETO	
  STATO"

(b.	
  1000) (b.	
  240)
UOMO 49 60
DONNA 52 40	
  
DA	
  18	
  A	
  34	
  ANNI 23 25
DA	
  35	
  A	
  54	
  ANNI 39 44
DA	
  55	
  A	
  74	
  ANNI 27 23
75	
  A	
  ANNI	
  O	
  PIU' 12 9	
  
UNIVERSITA' 12 16
MEDIA	
  SUPERIORE 40 47
MEDIA	
  INFERIORE 31 29
ELEMENTARE 17 9	
  
PROFESSIONE	
  ALTA 5 5
PROFESSIONE	
  MEDIA 28 30
PROFESSIONE	
  BASSA 15 18
NON	
  OCCUPATO 51 46	
  
SI 51 56
NO 49 44

%

SESSO

ETA'

LIVELLO	
  
D'ISTRUZIONE

PROFESSIONE

CAPO-­‐
FAMIGLIA	
  

Nella	
   tabella	
   a	
   fianco	
   si	
   segnalano	
   le	
   peculiarità	
  
del	
   profilo	
   socio-­‐demografico	
   di	
   coloro	
   che	
  
conoscono	
   Veneto	
   Stato	
   (caselle	
   evidenziate	
   in	
  
rosso).	
  
	
  
I	
   conoscitori	
   si	
   caraDerizzano	
   per	
   essere	
  
maggiormente	
   presen[	
   tra	
   gli	
   uomini,	
   nelle	
   fasce	
  
più	
  giovani	
  e	
  con	
  un	
  profilo	
  educa[vo	
  medio	
  alto.	
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Propensione	
  al	
  voto	
  del	
  Movimento	
  
Veneto	
  Stato	
  
Q3	
  -­‐	
  Alle	
  prossime	
  elezioni	
  poliYche,	
  Lei	
  voterebbe	
  il	
  movimento	
  poli[co	
  “Veneto	
  Stato”?	
  

(Totale	
  Campione	
  -­‐	
  b.	
  1000),	
  %	
  

Totale	
  campione	
  	
  
Regione	
  Veneto	
  

propensione	
  al	
  voto	
  nelle	
  singole	
  
provincie	
  

2.3%	
  

2.8%	
  

1.9%	
  

4.5%	
  

5.8%	
  

8.1%	
  

2.7%	
  

La	
  propensione	
  al	
  voto	
  raccoglie	
  per	
  il	
  movimento	
  Veneto	
  Stato	
  un	
  risultato	
  discreto	
  (4,5%),	
  
specialmente	
  se	
  si	
  considera	
  la	
  percentuale	
  dei	
  conoscenY	
  del	
  movimento	
  (prenderebbe	
  in	
  
considerazione	
  l’ipotesi	
  di	
  votarlo	
  il	
  19%	
  di	
  coloro	
  chelo	
  conoscono).	
  

SI,	
  LO	
  VOTEREI
4.5%

NO,	
  NON	
  LO	
  VOTEREI
12.8%

NON	
  SA
6.7%

NON	
  CONOSCONO	
  
"VENETO	
  STATO"

76.0%
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Propensione	
  al	
  voto	
  per	
  l’indipendenza	
  
del	
  Veneto	
  
Q3	
  -­‐	
  Alle	
  prossime	
  elezioni	
  poliYche,	
  Lei	
  voterebbe	
  il	
  movimento	
  poli[co	
  “Veneto	
  Stato”?	
  

Pur	
   essendo	
   numericamente	
   non	
   significa[va	
   dal	
  
punto	
  di	
  vista	
  sta[s[co,	
  il	
  profilo	
  di	
  chi	
  voterebbe	
  il	
  
movimento	
   permeDe,	
   a	
   livello	
   di	
   leDura	
  
qualita[va,	
  di	
  determinare:	
  
	
  
-­‐	
   una	
   maggiore	
   presenza	
   della	
   componente	
  
maschile	
   tra	
   i	
   votan[	
   (ancor	
   più	
   che	
   nella	
  
conoscenza);	
  
	
  
-­‐ un	
   coinvolgimento	
   maggiore	
   delle	
   fasce	
   di	
   età	
  
a8ve	
  della	
  popolazione;	
  
	
  
-­‐ Un	
  livello	
  socio-­‐economico	
  e	
  d’istruzione	
  tendente	
  
alle	
  fasce	
  più	
  popolari.	
  

TOTALE	
  
CAMPIONE

PROFILO	
  
POTENZIALI	
  
VOTANTI

"VENETO	
  STATO"
(b.	
  1000) (b.	
  45)

UOMO 49 64
DONNA 52 36	
  
DA	
  18	
  A	
  34	
  ANNI 23 20
DA	
  35	
  A	
  54	
  ANNI 39 58
DA	
  55	
  A	
  74	
  ANNI 27 20
75	
  A	
  ANNI	
  O	
  PIU' 12 2	
  
UNIVERSITA' 12 7
MEDIA	
  SUPERIORE 40 27
MEDIA	
  INFERIORE 31 60
ELEMENTARE 17 7	
  
PROFESSIONE	
  ALTA 5 4
PROFESSIONE	
  MEDIA 28 20
PROFESSIONE	
  BASSA 15 29
NON	
  OCCUPATO 51 47	
  
SI 51 60
NO 49 40

%

SESSO

ETA'

LIVELLO	
  
D'ISTRUZIONE

PROFESSIONE

CAPO-­‐
FAMIGLIA	
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Il	
  referendum	
  
“indipendenza	
  del	
  Veneto”	
  

	
  
(nelle	
  slide	
  successive	
  sono	
  presenta[	
  i	
  risulta[	
  rela[vi	
  alla	
  domanda	
  

sull’ipote[co	
  quesito	
  referendario	
  sull’autonomia	
  del	
  Veneto)	
  
	
  

Nota	
  Metodologica:	
  
I	
   risulta[	
   saranno	
   presenta[	
   in	
   differen[	
  modalità	
   per	
  meglio	
   indagare	
   i	
  
risulta[.	
  Nello	
  specifico	
  sarà	
  esposto	
  il	
  risultato	
  raccolto	
  in	
  termini	
  naturali	
  
ed	
  il	
  voto	
  risultante	
  dalla	
  ponderazione	
  dei	
  da[	
  basandosi	
  sui	
  	
  risulta[	
  delle	
  
elezioni	
   regionali	
   Veneto	
   del	
   2010	
   (schieramento	
   Zaia	
   vs.	
   schieramento	
  
Bortolussi+De	
  Poli).	
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Il	
  referendum	
  per	
  l’indipendenza:	
  	
  
ANALISI	
  DEL	
  CAMPIONE	
  PONDERATO	
  
Q1	
  -­‐	
  In	
  un	
  referendum	
  per	
  fare	
  della	
  Regione	
  Veneto	
  uno	
  stato	
  indipendente	
  Lei…?	
  

(Campione	
  ponderato	
  per	
  i	
  risulta0	
  delle	
  elezioni	
  regionali	
  del	
  Veneto	
  del	
  2010-­‐	
  b.	
  1000),	
  %	
  

Campione	
  PONDERATO	
  	
  
(Centro	
  destra	
  61%	
  -­‐	
  Centro	
  Sinistra	
  39%	
  

Penetrazione	
  del	
  voto	
  “SI”	
  (ponderato)	
  	
  
nelle	
  singole	
  provincie	
  

65.4%	
  

47.1%	
  

52.5%	
  

57.4%	
  

56.3%	
  

51.6%	
  

52.5%	
  

53,3%	
  

RISULTATO	
  FINALE	
  PRESSO	
  I	
  VOTANTI	
  

SI	
  
46,7%	
  
NO	
  

VOTEREI	
  SI	
  PER	
  
L'INDIPENDENZA	
  
DEL	
  	
  VENETO

40.9%

VOTEREI	
  NO,	
  SAREI	
  
CONTRARIO	
  

ALL'INDIPENDENZA	
  
DEL	
  VENETO

35.9%

ANDREI	
  A	
  VOTARE,	
  
MA	
  MI	
  ASTERREI

8.3%

NON	
  ANDREI	
  A	
  
VOTARE
14.9%
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Il	
  referendum	
  per	
  l’indipendenza:	
  	
  
Spilt	
  sul	
  luogo	
  di	
  nascita	
  
Q1	
  -­‐	
  In	
  un	
  referendum	
  per	
  fare	
  della	
  Regione	
  Veneto	
  uno	
  stato	
  indipendente	
  Lei…?	
  

(Le	
  basi	
  si	
  riferiscono	
  a	
  coloro	
  che	
  hanno	
  dichiarato	
  di	
  essere	
  na0	
  nelle	
  differen0	
  regioni),	
  %	
  

NaY	
  in	
  Veneto	
  NaY	
  in	
  altra	
  regione	
  
del	
  Nord	
  Italia	
  

(base	
  sta[s[camente	
  instabile)	
  

NaY	
  in	
  regioni	
  del	
  
Centro-­‐Sud	
  Italia	
  	
  
(base	
  sta[s[camente	
  instabile)	
  

	
  
NaY	
  All’estero	
  

(base	
  sta[s[camente	
  instabile)	
  

VOTO	
  “SI”	
  AL	
  REFERENDUM	
  

53,8%	
  
(CAMPIONE	
  
PONDERATO)	
  53%	
  

(CAMPIONE	
  
PONDERATO)	
  

39,6%	
  
(CAMPIONE	
  
PONDERATO)	
  

55,1%	
  
(CAMPIONE	
  
PONDERATO)	
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Il	
  referendum	
  per	
  l’indipendenza:	
  	
  
Spilt	
  in	
  base	
  all’autocollocazione	
  poli[ca	
  
Q1	
  -­‐	
  In	
  un	
  referendum	
  per	
  fare	
  della	
  Regione	
  Veneto	
  uno	
  stato	
  indipendente	
  Lei…?	
  

(Le	
  basi	
  si	
  riferiscono	
  alla	
  autocollocazione	
  ),	
  %	
  

VOTO	
  “SI”	
  AL	
  REFERENDUM	
  

13,5%	
   75,8%	
  

Non	
  si	
  autocollocano	
  
poli0camente	
  	
  

Coalizione	
  
di	
  sinistra	
  

Coalizione	
  
di	
  destra	
  

51.8%	
  

Nota	
  metodologica:	
  variabile	
  di	
  ponderazione	
  
(campione	
  naturale	
  e	
  ponderato	
  sullo	
  spaccato	
  non	
  differiscono)	
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Il	
  referendum	
  per	
  l’indipendenza:	
  	
  
Spilt	
  in	
  base	
  al	
  livello	
  occupazionale	
  
Q1	
  -­‐	
  In	
  un	
  referendum	
  per	
  fare	
  della	
  Regione	
  Veneto	
  uno	
  stato	
  indipendente	
  Lei…?	
  

(Le	
  basi	
  si	
  riferiscono	
  alla	
  professione	
  dell’intervistato),	
  %	
  

VOTO	
  “SI”	
  AL	
  REFERENDUM	
  

Professione	
  Alta:	
  	
  
DATORE	
  DI	
  LAVORO,	
  
IMPRENDITORE,	
  

LIBERO	
  
PROFESSIONISTA,	
  

DIRIGENTE,	
  
FUNZIONARIO	
  

Professione	
  Media:	
  
ARTIGIANO,	
  

COMMERCIANTE,	
  
IMPIEGATO,	
  
INSEGNANTE	
  

	
  
	
  

34.3%	
  
(CAMPIONE	
  PONDERATO)	
  

Professione	
  Bassa:	
  
	
  OPERAIO	
  

Non	
  OccupaY:	
  
CASALINGA,	
  
PENSIONATO,	
  
STUDENTE,	
  

DISOCCUPATO	
  

54.4%	
  
(CAMPIONE	
  PONDERATO)	
  

66.6%	
  
(CAMPIONE	
  PONDERATO)	
  

51.0%	
  
(CAMPIONE	
  PONDERATO)	
  

Categoria	
  Professione	
  Alta:	
  	
  
base	
  sta0s0camente	
  instabile	
  


